

2019年春运今日启幕

归途，开启家的记忆

新华社记者 樊曦 齐中熙 赵文君



装扮车厢迎春运 新华社发

有“智慧”——“科技助你更智能”

21日，有一位“老友”又要来到你我的身边——“春运”。

40天里的时间里，近30亿人次将踏上旅途。一年一度，春运开启着我们对家的记忆。今年是新中国成立70周年，春运又有什么新改变、新特点？让我们一起走近春运。

今年春运旅途，“智慧”随处可见。针对“买票难”，“候补购票”成为今年春运热词。春运期间，铁路部门在12306网站和手机客户端，选取春运期间部分能力紧张方向列车的长途区段开展候补购票服务试点，让旅客在购票需求没有得到满足时，不用再耗费大量时间和精力反复查询余票。东航电商也在官网和APP发布“候补购票”功能，一旦航班有余票放出，系统将自动为旅客快速购票。

扫码乘车走入现实。广州东站副站长黄晓中告诉记者，春运期间，在广州东站乘坐广深城际动车组的旅客，可使用本人支付宝账户乘车码进出站和乘车。

支付宝用车交通事业部总经理林光宇说，旅客刷码进站成功后，将会收到一条包括最近一班火车的车次、座位号的短信，并按照二等座全程预付车费，到达目的地后，系统会按照实际产生的票价扣费。经支付宝测算，刷码乘

有温情——“这个冬天不太冷”

车的全程耗时仅需3秒，相比之前窗口排队买票、取票，或者网上买票，现场进站核验身份证等流程，可以平均节省时间15分钟以上。

“为了防‘黄牛’，支付宝在实名制的基础上，加上‘刷脸’认证技术，以确保本人购票乘车。”林光宇说。

在长沙黄花国际机场，长沙直飞悉尼的航班在全国率先实现了洲际航线全流程“无纸化”乘机服务，从机场国际柜台值机、海关复核、边检校验、安检到登机、舱门口二次复核，旅客通过电子登机牌即可实现国际航线全程“无纸化”通关，大大缓解了旅客出行的“时间焦虑”。

在京港澳高速、沪昆高速湖南境内的一些服务区，记者看到了配备“智能引导系统”的“新型厕所”。走入卫生间大门，墙壁上的一块LED大屏幕上，实时显示着男女两间厕所的厕位使用情况，绿色代表空闲，红色代表有人使用，一目了然。

有个性——“我的选择我做主”

近两年，到大城市“反向团圆”成为不少“80后”“90后”陪父母过年的新方式。2019，“反向春运”更加火爆。

携程大数据显示，上海、北京、广州、深圳、杭州、南京、天津、青岛、宁波、厦门是“反向春运”十大热门目的地，除夕前一周一周前住这些城市的机票预订量同比增长超40%。

从携程用户预订数据来看，飞往上述城市的机票订单中，儿童旅客占比同比增加39%，50岁以上旅客占比同比增加42%。其中，“四老一小”订单显著增长，不少人把双方父母都接到自己身边过年。

哪些地方是“反向春运”热门客源地？根据携程大数据，成都、重庆、哈尔滨、西安、长春、郑州、长沙、贵阳、合肥、武汉是十大热门出发地。事实上，这些城市所在的省份，都是传统的劳务输出大省。

相比较贵的返乡机票，“反向春运”航线机票价格堪称“白菜价”，最低1.2折起。记者登录携程等订票网站发现，除夕前一晚，哈尔滨飞北京机票低至1.3折，最低价仅为180元；重庆飞深圳机票最低价为190元，相当于打了1.2折。

在“反向春运”和旅游过年热潮的带动下，北京、上海、广州等“空城”的人气有很大程度回升。携程机票相关负责人称。

此外，“旅游过大年”成为越来越多中国人的选择。根据携程发布的《2019春节长假旅游趋势预测报告》，今年春节长假旅游趋势将有超过4亿人次出游，出境游人次约700万。中国游客将遍布国内、海外多个热门旅游目的地，全球多地将迎来“中国春节时间”。

墨西哥输油设施爆炸致死人数升至73人

新华社墨西哥城1月19日电（记者 吴昊 崔元磊）墨西哥伊达尔戈州州长奥马尔·梅内塞斯19日说，该州18日发生的输油设施爆炸事件造成的死亡人数已升至73人，另有至少75人受伤。

梅内塞斯当晚在首都墨西哥城国家宫举行的新闻发布会上说，超过50名伤者已被转移至首都墨西哥城的医院。搜救工作仍面临困难，现场找到生还者的可能性较小。

墨西哥总检察长亚历杭德罗·赫内茨·马涅罗对媒体说，初步调查显示，事发地区附近充满油气，其液体可能在管道运送过程中引发爆炸。目前尚未有人因这次输油事件被捕。他还说，墨西哥政府不会减弱对偷油行为的打击力度。

伊达尔戈州特拉韦利尔潘市



一处输油设施18日遭不法分子偷油，随后发生爆炸并造成大量人员伤亡。当地媒体报道，事发时现场聚集了约600至800名民众，很多人伤势严重。

近年来，墨西哥偷油现象严重，墨政府正采取一系列措施予以打击。

新华社北京1月20日电 1月18日，中共中央政治局常委、国务院总理李克强主持召开座谈会，听取教育、科技、文化、卫生、体育界人士和基层群众代表对《政府工作报告（征求意见稿）》的意见建议。

中共中央政治局常委、国务院副总理韩正出席。

会上，7位代表结合各自工作，对政府工作报告提出意见建议。李克强认真倾听，积极回应。他说，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，去年我国经济社会发展取得新成就，这也充分彰显了人民的力量。做好今年政府工作，仍要依靠人民群众的共同奋斗，需要激发市场活力顶住经济下行压力。要坚持以人民为中心的发展思想，以民之所望为施政所向，你们的意见建议反映了社会各界和基层群众的所思所盼，政府要着力解决民生重点难点问题，推动经济社会协调发展。

宁波诺丁汉大学校长杨福家提出要面向国家需要发展多种类型的高等院校。清华大学副校长薛其坤就高质量科技创新、科教融合提出建议。李克强说，教育关乎每个家庭和国家未来，要继续提高人均受教育年限，提升全民素质。大力发展职业教育，推动高校多样化发展，保护好学生的创造“火种”，为各行各业培养更多创新型人才。要更好激发科研人员创造潜能，加强基础研究，突破制约发展的瓶颈技术，提升综合国力，造福人民群众。

中国美术学院建筑艺术学院院长王澍就保护城乡特色风貌、做好匠艺传承提了建议。中国广播艺术团团长冯巩提出要完善社会治理、依靠法治建设推动影视行业健康发展。李克强说，社会治理既要完善法治，又要发挥文化修养、道德观念的力量。要保护和发扬光大优秀传统文化。制造业、服务业和其他方面都要弘扬工匠精神、厚植匠人文化，更好支撑高质量发展，满足人们精神文化需求。

北京儿童医院院长倪鑫提出要加强对儿童慢性病防控，支持社会办医，加强疫苗管理。李克强关切询问目前我国儿童慢性病发病情况，并叮嘱有关部门抓紧研究上述问题，强调要严格监管，绝不能再生接种过期失效疫苗的问题。中国短道速滑队队长武大靖就发展冰雪运动等提了建议。李克强说，要抓住北京冬奥会筹办契机，推动我国冰雪运动上水平。统筹发展竞技体育和群众健身，不断提升全民健康水平。

吉林舒兰农水水稻专业合作社负责人蔡雪结合自己大学毕业返乡创业的经历谈了体会，并就完善乡村振兴人才激励机制提了建议。李克强说，要借鉴国际经验，完善农业支持政策，加大对原产地、品牌标识等保护力度，促进我国绿色优质农产品发展。创造条件让农民能挣钱、有钱挣、挣到钱。鼓励支持更多有志青年成为新型职业农民，在农村广袤大地成就事业。

孙春兰、胡春华、刘鹤、肖捷、何立峰参加座谈会。

朝鲜友好艺术团 将对我国进行访问演出

新华社北京1月20日电 应中共中央对外联络部邀请，朝鲜劳动党中央政治局委员、中央副委员长、国际部部长李洙楹率朝鲜友好艺术团于1月23日起对中国进行访问演出。



戴安澜：马革裹尸的抗战将军

戴安澜，字行功，自号海鹰，1904年11月25日生于芜湖市所辖无为县练溪乡风和戴村（今无为县昆山乡练溪社区）。1924年投奔国民革命军。黄埔第3期毕业。1926年参加北伐。1933年参加长城抗战。在1938年的鲁南会战中，曾率部在中艾山与日军激战4昼夜，因战功卓著，升任89师副师长。同年8月，参加武汉会战。1939年升任国民党第5军200师师长，12月参加桂南会战。在昆仑关大战中，戴安澜指挥有方，重伤不下火线，击毙日军旅团长中村正雄少将，取得重大胜利。

1942年3月，戴安澜率部赴缅甸参加远征军抗战。同古保卫战打响以后，200师全体官兵坚守阵地，勇猛还击。虽是孤军作战，后援困难，但师长戴安澜决心誓死抵御到底。他在给夫人的信中写道：“余此次奉命固守同古，因上面大计未定，后方联络过远，敌人行动又快，现在孤军奋斗，决心全部牺牲，以报国家养育。为国战死，事极光荣。”他带头立下遗嘱：只要还有一兵一卒，亦需坚守到底。如本师长战死，以副师长代之，副师长战死以参谋长代之。参谋长战死，以某团长代之。全师各级指挥员纷纷效仿，誓与同古共存亡。敌人的猛烈进攻，造成伤亡惨重，掩体被毁。戴安澜指挥将士利用残垣断壁，炸弹坑继续抵抗。他还采取百米决斗，等攻击的敌人到达50米处时，才从战壕里一跃而出，用手榴弹集中投掷，或用刺刀进行肉搏。同古保卫战历时12天，200师以高昂的斗志与敌鏖战，以牺牲800人的代价，打退了日军20多次冲锋，歼灭敌军4000多人，俘敌400多人，予敌重创，打出了国威。

战斗结束后，戴安澜在撤退过程中遭敌袭击，身负重伤。由于南北复杂的地形和连绵的阴雨，戴安澜因缺乏药物医治，伤口化脓溃烂，在南北距祖国只有100多公里之地的茅邦村，壮烈殉国，时年38岁。

1942年7月31日，戴安澜将军国葬仪式在广西全州香山寺隆重举行。毛泽东题赠了挽词“外侮需人御，将军赋采薇。师称机械化，勇夺虎威威。浴血东瓜守，驱倭棠吉归。沙场竟殒命，壮志也无违”。周恩来题写了挽词：“黄埔之英，民族之雄。”1943年秋天，戴安澜的灵柩由广西全州迁葬于芜湖故里。1956年9月21日，中华人民共和国内务部追认戴安澜将军为革命烈士。

2009年9月10日，在“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物和100位新中国成立以来感动中国人物”评选活动中，戴安澜被评为“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”。

特朗普称选定 美朝首脑会晤地

美国总统唐纳德·特朗普19日说，他与朝鲜劳动党中央委员会副委员长金英哲的会面“非常好”，第二次美朝首脑会晤具体地点已经选定，后续将予公布。

韩联社20日以消息人士为来源报道，美国国务院对朝政策特别代表斯蒂芬·比根19日下午抵达瑞典首都斯德哥尔摩，开始与朝鲜外务省副相崔善姬举行工作会谈。

选定地点

特朗普18日与金英哲会面，讨论朝鲜半岛无核化和第二次美朝首脑会晤事宜。白宫发言人萨拉·桑德斯随后宣布，特朗普2月底将再度会晤朝鲜最高领导人金正恩。

特朗普19日在白宫告诉记者，他与金英哲的会面“非常好”，让人“不可思议”。

“（会面）持续将近两个小时，我们同意（我与金正恩先生）大约2月底见面”，他说，“我们已经选定（见面的）国家，今后会公布。”

国际媒体先前报道，第二次美朝首脑会晤备选地点中排名最靠前的是越南岘港、泰国曼谷、美国夏威夷和新加坡同样是热门备选地。

按特朗普的说法，他与金正恩都非常期待第二次会晤，“就（朝鲜半岛）无核化，我们已经取得许多进展，我们正在谈论许多不一样的事情”。

“密集”会谈

韩联社20日以消息人士为来源报道，美国国务院对朝政策特别代表比根已经与朝鲜外务省副相崔善姬开始为期4天工作会谈，寻求破解美朝无核化谈判停滞状态。

这是比根去年8月成为对朝政策特别代表以来，第一次与崔善姬就朝鲜半岛无核化举行工作会谈。按这家媒体的说法，美朝官员的会谈地点位于斯德哥尔摩西北50公里处，预期议程“密集”。这处会谈地点安保措施严密，警方禁止记者和外人靠近。

韩联社报道，韩国外交部半岛和平交涉本部长李度勋18日抵达瑞典，可能与美朝官员就无核化议题作三方讨论。

按照法新社的说法，首次首脑会晤后，朝美双方就半岛无核化“含义”有分歧，谈判步伐缓慢。

白宫发言人桑德斯18日暗示，美方立场没有变化，称“美国将继续对朝鲜施压制裁，直到我们看到朝鲜（半岛）完全、经验证的无核化”。

新华社特稿

李克强主持召开教科文卫体界人士和基层群众代表座谈会

听取对政府工作报告的意见建议

韩正出席